

# РЕУТОВЧАНЕ – ГЕРОИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ



СЕРКОВ ДМИТРИЙ  
АЛЕКСАНДРОВИЧ



ВОРОБЬЁВ БОРИС  
АЛЕКСЕЕВИЧ



БУРНАЕВ СЕРГЕЙ  
АЛЕКСАНДРОВИЧ



ЛЕГОШИН ВЛАДИМИР  
ДНАТОВИЧ



МАЛИКОВ ИВАН  
ИВАНОВИЧ

# БУРНАЕВ СЕРГЕЙ АЛЕКСАНДРОВИЧ



▲ АЛЕНСЕЙ ГАЛАННИ

Боец отряда специального назначения «Витязь» Сергей Бурунаев в мирное для страны время похорон поднят героем Великой Отечественной войны, своим теплом накрыл гранату, брошенную чеченскими боевиками, и спас своих боевых товарищей. За это посмертно ему было присвоено звание Героя России. В Реутово на Алее Героев воинского мемориального комплекса «Всем реутоцам, погибшим за Отечество» установлен бронзовый бюст героя.

Сергей Александрович Бурунаев родился 15 января 1982 года в поселке городского типа Дубенки, в Московской. С 1987 года семья проживала в поселке Лозовский Тульской области. Послались они в старом деревенском беране, жили очень скромно. Отец был разнорабочим, мать – бухгалтером в строительной организации.

Сергей рос подвижным и спортивным парнем, занимался карате. Никогда не играл и не увлекался спортом. С детства хотел стать воином, мечтал о службе в воздушно-десантных войсках или в спецназе.

Сергей был очень симпатичным, интеллигентным мальчиком, пришедшим из деревни, – рассказывала его подруга Людмила Синал. – Учился хорошо, но особенно увлекался физикой и математикой. Писал эссе, главными его качествами были доброта и стремление к справедливости: он всегда заступался за девочек и неграмотных мальчиков. По окончании средней школы он устроился простым рабочим на завод реутовской обуши.

В мае 2000 года его призвали на срочную службу по призыву в войска МВД РФ. Он служил в 3-м Краснознаменном отряде специального назначения «Витязь», который входит в состав Отдельной дивизии особого назначения внутренних войск МВД РФ.

Тренировки с полной выкладкой, марш-броски, стрельбища, отработка ру копанного боя – вот далеко не полный перечень солдатской учебы. Вскоре рядовой Бурунаев стал лучшим стрелком подразделения и был досрочно переведен в разведгруппу.

В декабре 2000 года, в период второй чеченской войны, Сергей уехал в свою первую командировку, которая длилась полгода. Здесь он проходил службу в качестве снайпера. К лету отряда вернулись в Подмосковье.

В ноябре 2001 года Бурунаев должен был демобилизоваться – подошел срок увеличения и запас. Но Сергей хотел служить дальше, мечта стать офицером. Он подписал контракт и поехал в Чечню во второй раз.

Всего Бурунаев провел в зоне боевых действий 250 суток, его прожигали



в сарказмы. Сергей принял участие в 18 операциях: в Шали, Мокши-Курте, Бачи-Курте, Герментуле, Чечне-суле, в таско в облак. Новое и Старое Атаги. И всегда был в числе первых, пулям не кланялся. Боевые товарищи дали ему прозвище «Бурада».

В декабре 2001 года он написал матери письмо, где просил прощения, что знает, оказался на войне. «Извините, мама, что так получилось, опеть в Чечню...» – писал он. У Сергея было одно заветное желание, он мечтал сделать родителям подарок – построить дом в родном селе. И завести большую семью: в последние его слова писала Мария.

А 10 февраля 2002 года родители получили еще одно письмо от Сергея: «Ищите нам попутный сын и брат. У меня все хорошо. Отметьте свой день рождения – 20 лет вот-таки. Я вас всех люблю, скоро приеду... Увидеть, это мне не суждено было сбыться...»

В марте 2002 года сержант Бурунаев служил командиром отделения 1-го Краснознаменного отряда специального назначения «Витязь». Местом дислокации отряда в Чечне стала база Ханкала – аэропорт Грозного.

27 марта спецназовцы отметили День внутренних войск, а 28 марта 2002 года отряд «Витязь» уже проводил спецоперацию в чеченском городе Аргуне. Тогда ФСБ сообщало о складе боеприпасов, которые могли находиться в подвале школы №4 города Аргуна. В ней давно уже никто не числится и она идеально подходила для места встречи боевиков.

Проверить эту информацию отправились 70 бойцы «Витязя» на свои бронетранспортеры. Указанный район нашли быстро: до этого спецназовцы не раз зачищали город и хорошо знали его. Сразу настигла оплеуха, пролетевшая над ними.

Попали внахлоуку не было ни карты, ни даже рисунка помещений. В брошенной трехэтажной школе было пусто, в классе находилась сломанная мебель, вокруг сагура. Фосфор выключили на деле сагура, чтобы сорвать раны и найти проход в следующую комнату. И вскоре сила боеприпасов обдала вали.

Среди излётной неразлучки было несколько пластмассовых бутылок с зажигательными и властью радиостанциями, настроенными на одну и ту же частоту. Смертоносная нутра, позволяющая вскрыть тот, кто найдёт склад. Но бойцы не угадали, что на руках взорвался снайперский прибор, подальше такие снайперы.

Такие бойцы обнаружил целую систему подземных ходов, выходящих в поляны, и было принято решение проложить путь «византизм». Первым во время и красном берет. В поселке Завской Тульской области установлена мемориальная доска на здании школы, в которой учился герой.

лей, и аступил с ними в бой. Бандиты вели автоматный огонь с нескольких точек и не давали Бурунаеву возможность прорваться к снайпу, а остальные бойцы не могли пройти к нему на помощь.

Бой шел в крошечной тьме. Боевики оборонялись жестоко. Сначала Бурунаев был огнем из автомата, потом стал отвечать грану пригнати, ориентировал по слышимым выстрелам. Наконец спецназовцы сумели прорваться и направили на пушечку и вместе приступили к уничтожению бандитов.

При слышимых огни от автоматной очереди Сергей Бурунаев вдруг увидел, что по подземному коридору в сторону его бойцов катится брошенная боевиками граната. Возвратить её времени уже не было, и ради спасения своих боевых друзей Сергей закрыл гранату своим телом. Ценой собственной жизни сержант Бурунаев спас своих товарищей.

Бандиты из восьми боевиков были уничтожены. Со стороны российских военнослужащих пахнул Талхали. Бурунаев. Разведчики обнаружили тело сержанта и нескольких убитых им боевиков. Сергей лежал лицом к врагам, сжавшая в руках изорванный парашютом автомат.

– Если бы не «Бурада» (сержант Сергей Бурунаев), наша группа отсюда бы не вышла, – говорил потом один из командиров. – Только пахло боевиками, как морально сильней тот человек, который, прикрывая своих товарищей, сознательно избирает смерть. Выберает её для того, чтобы спасти жизнь другим.

За мужество и героизм, проявленные при выполнении специального задания в условиях, сопряженных с риском для жизни, Указом Президента Российской Федерации № 992 от 16 сентября 2002 года сержанту Сергею Александровичу Бурунаеву посмертно было присвоено звание Героя Российской Федерации.

10 ноября 2002 года Президент РФ В. В. Путин вручил медаль «Золотая Звезда Героя России» его родителям, Валентине Васильевне и Александру Семёновичу. А ещё им дали квартиру, исполняя мечту, которую не осуществил сам Сергей Бурунаев.

Для «византизм», у которого после первой чеченской кампании не было погибших, смерть боевого товарища стала трагедией. По традиции спецназа гроб с телом сержанта пронесли перед личным составом части. На крышу положили красной берет, который потом передали родителям героя.

Похороны Сергея в родном поселке Завской Тульской области. – Один из друзей Сергея, тот, кто был рядом с ним в момент гибели, соприкасаясь с красной звездой, – рассказывала двоюродная сестра Бурунаева Татьяна Шатаева. – Вместе с телом солдата занесли в дом и красной берет. Один из бойцов пытался его и сказать: «Ничего не должно трогать берет. Сергей его заслужил».

Герой России С.А. Бурунаев навсегда записан в списки воинской части внутренних войск. В Реутово на Алее Героев воинского мемориального комплекса «Всем реутоцам, погибшим за Отечество», что на улице Победы, установлен бронзовый бюст героя.

В день Победы в селе Дубенки 9 мая 2003 года торжественно открыли бюст Героя России Сергею Бурунаеву. Скульптор Н. М. Фомичев изобразил воина в красном берет. В поселке Завской Тульской области установлена мемориальная доска на здании школы, в которой учился герой.

**Герои Российской Федерации. Бурунаев С.А.** - звание Героя России (посмертно). В дивизии им. Дзержинского в подразделении «Витязь». После службы стал контрактником. Направлен в Чеченскую республику. 28 марта в Аргуне в средней школе чеченские террористы оборудовали склад боеприпасов, подземные ходы вели в соседние административные здания и в клуб. Это был своеобразный лабиринт. Для уничтожения склада были направлены бойцы «Витязя» 70 человек. В подземелье они столкнулись с террористами. Завязалась бой. Во время боя Сергей бросился на брошенную бандитами гранату и тем самым спас от гибели своих товарищей, накрыл её своим телом. 16 сентября 2002 года ему было присвоено звание Героя России. По ходатайству командования ОДОН — Постановлением Главы города Реутова он был занесен на мемориальную плиту, а в мае 2005 года поставлен бюст на Аллее Героев.



# СЕРКОВ ДМИТРИЙ АЛЕКСАНДРОВИЧ

26 СЕНТЯБРЯ 1981 ГОДА - 2 АВГУСТА 2007 ГОДА.  
ПОГИБ В ДАГЕСТАНЕ В 26 ЛЕТ ЛЕТ. КАПИТАН.



## «Я должен, я смогу!»

О Герое России Дмитри Серкове

■ АЛЕКСЕЙ ГАЛАНКИ

В учебном центре Отдельной дивизии оперативного назначения им. Ф. Э. Дзержинского Воинов национальной гвардии Российской Федерации ежегодно проводят турнир по тактико-специальной стрельбе памяти Героя России капитана Дмитрия Серкова. Он служил в знаменитом отряде спецназначен



Дмитрий учился в трёх школах — во-первых частной школе в родном селе, во-вторых в школе №1 в Самаре, в-третьих в школе №1 в Санкт-Петербурге. В 1999 году он поступил в военный институт МВД России. На первом из подготовительных курсов военного института группа курсантов, в которую вошёл и Серков, была направлена на стажировку в отряд спецназначен

«Италья» и воевал в Дагестане во время террористической стрельбы памяти Героя России капитана Дмитрия Серкова. Он служил в знаменитом отряде спецназначен

«Италья» и воевал в Дагестане во время террористической стрельбы памяти Героя России капитана Дмитрия Серкова. Он служил в знаменитом отряде спецназначен

«Италья» и воевал в Дагестане во время террористической стрельбы памяти Героя России капитана Дмитрия Серкова. Он служил в знаменитом отряде спецназначен

«Италья» и воевал в Дагестане во время террористической стрельбы памяти Героя России капитана Дмитрия Серкова. Он служил в знаменитом отряде спецназначен

«Италья» и воевал в Дагестане во время террористической стрельбы памяти Героя России капитана Дмитрия Серкова. Он служил в знаменитом отряде спецназначен

«Италья» и воевал в Дагестане во время террористической стрельбы памяти Героя России капитана Дмитрия Серкова. Он служил в знаменитом отряде спецназначен

## «Я должен, я смогу!»

О Герое России Дмитри Серкове



Дмитрий учился в трёх школах — во-первых частной школе в родном селе, во-вторых в школе №1 в Самаре, в-третьих в школе №1 в Санкт-Петербурге. В 1999 году он поступил в военный институт МВД России. На первом из подготовительных курсов военного института группа курсантов, в которую вошёл и Серков, была направлена на стажировку в отряд спецназначен

«Италья» и воевал в Дагестане во время террористической стрельбы памяти Героя России капитана Дмитрия Серкова. Он служил в знаменитом отряде спецназначен

«Италья» и воевал в Дагестане во время террористической стрельбы памяти Героя России капитана Дмитрия Серкова. Он служил в знаменитом отряде спецназначен

«Италья» и воевал в Дагестане во время террористической стрельбы памяти Героя России капитана Дмитрия Серкова. Он служил в знаменитом отряде спецназначен

«Италья» и воевал в Дагестане во время террористической стрельбы памяти Героя России капитана Дмитрия Серкова. Он служил в знаменитом отряде спецназначен

«Италья» и воевал в Дагестане во время террористической стрельбы памяти Героя России капитана Дмитрия Серкова. Он служил в знаменитом отряде спецназначен

«Италья» и воевал в Дагестане во время террористической стрельбы памяти Героя России капитана Дмитрия Серкова. Он служил в знаменитом отряде спецназначен

«Италья» и воевал в Дагестане во время террористической стрельбы памяти Героя России капитана Дмитрия Серкова. Он служил в знаменитом отряде спецназначен

«Италья» и воевал в Дагестане во время террористической стрельбы памяти Героя России капитана Дмитрия Серкова. Он служил в знаменитом отряде спецназначен

# ВОРОБЬЁВ БОРИС АЛЕКСЕЕВИЧ



Воробьёв Борис Алексеевич – начальник 344-го Центра боевой подготовки и переучивания лётного состава армейской авиации, генерал-майор авиации. Родился 2 февраля 1949 года в городе Ногинск Московской области в семье рабочего. Русский. Окончил среднюю школу №41 посёлка Фрязево Ногинского района. Работал слесарем-сборщиком на Московском авиаремонтном заводе. В Вооружённых Силах СССР с 1967 года. В 1971 году окончил Сызранское высшее военное авиационное училище лётчиков (ВВАУЛ), а в 1982 году – Военно-воздушную академию имени Ю.А. Гагарина. Проходил службу в Грузии, Узбекистане и Московском военном округе. В период с 1983 по 1984 год участвовал в боевых действиях в составе ограниченного контингента советских войск в Демократической Республике Афганистан. В 1986–1989 годах Б. А. Воробьёв – командир 1038-го Центра подготовки лётного состава (армейской авиации) для действующей 40-й армии (город Чирчик Ташкентской области). С 1991 года - начальник 344-го Центра боевого применения и переучивания лётного состава армейской авиации (город Торжок Тверской области). На протяжении всей своей службы генерал-майора авиации Б. А. Воробьёва отличало постоянное стремление к совершенствованию лётного мастерства, расширению области боевого применения вертолётов, желание и умение передать свой опыт подчинённым. По его инициативе и при личном участии была создана первая в мире пилотажная группа «Беркуты», выполняющая сложный пилотаж на боевых вертолётах. Генерал-майор авиации Б. А. Воробьёв внёс огромный вклад в освоение вертолёта Ка-50 («Чёрная акула»), неоднократно демонстрировал его пилотажные и боевые возможности на различных международных авиасалонах (Ле-Бурже (Франция), «Дубай-95» (Объединённые Арабские Эмираты), «Лима-95» (Малайзия), Фарнборо (Англия, 1996 год)), выставках боевой техники и вооружения. Летал на всех типах российских вертолётов. Б. А. Воробьёв впервые в мире выполнил на вертолёте Ка-50 («Чёрная акула») «косую петлю» и вошёл в историю мировой авиации. Указом Президента Российской Федерации («закрытым») от 20 июля 1996 года за мужество и героизм, проявленные при испытании новой авиационной техники в условиях, сопряжённых с риском для жизни, генерал-майору авиации **Воробьёву Борису Алексеевичу** присвоено звание Героя Российской Федерации с вручением знака особого отличия – медали «Золотая Звезда». 17 июня 1998 года при выполнении испытательного полёта на вертолёте Ка-50 («Чёрная акула») в городе Торжке Тверской области Герой России генерал-майор авиации Б.А. Воробьёв погиб. Похоронен на Иоанно-Богословском кладбище в Торжке. Заслуженный военный лётчик Российской Федерации (1993). Награждён орденом Красной Звезды, медалями. Школа №41 посёлка Фрязево Ногинского муниципального района названа именем Героя. В школе ежегодно проходит турнир по греко-римской борьбе памяти Героя России, заслуженного лётчика России, генерал-майора авиации Воробьёва Бориса Алексеевича.

## Воробьёв Борис Алексеевич

02.02.1949 – 17.06.1998

Герой Российской Федерации  
Указ от 20.07.1996

Начальник 344-го Центра боевой подготовки и переучивания лётного состава Армейской авиации, генерал-майор авиации.



Родился в городе Ногинске Московской области. После окончания школы в посёлке Фрязево Ногинского района работал слесарем-сборщиком на Московском авиаремонтном заводе. В Вооружённых Силах СССР с 1967 года. В 1971 году окончил Сызранское высшее военное авиационное училище лётчиков (ВВАУЛ), а в 1982 году – Военно-воздушную академию имени Ю.А. Гагарина. Проходил службу в Грузии, Узбекистане и Московском военном округе. В период с 1983 по 1984 год участвовал в боевых действиях в составе ограниченного контингента советских войск в Демократической Республике Афганистан. С 1991 года – начальник 344-го Центра боевого применения и переучивания лётного состава армейской авиации (город Торжок Тверской области). По его инициативе и при личном участии была создана первая в мире пилотажная группа «Беркуты», выполняющая сложный пилотаж на боевых вертолётах. Генерал-майор авиации Б. А. Воробьёв внёс огромный вклад в освоение вертолёта Ка-50 («Чёрная акула»), неоднократно демонстрировал его пилотажные и боевые возможности на различных международных авиасалонах (Ле-Бурже (Франция), «Дубай-95» (Объединённые Арабские Эмираты), «Лима-95» (Малайзия), Фарнборо (Англия, 1996 год)), выставках боевой техники и вооружения. Летал на всех типах российских вертолётов. Б. А. Воробьёв впервые в мире выполнил на вертолёте Ка-50 («Чёрная акула») «косую петлю» и вошёл в историю мировой авиации. Указом Президента Российской Федерации («закрытым») от 20 июля 1996 года за мужество и героизм, проявленные при испытании новой авиационной техники в условиях, сопряжённых с риском для жизни, генерал-майору авиации Борису Алексеевичу Воробьёву присвоено звание Героя Российской Федерации с вручением медали «Золотая Звезда». 17 июня 1998 года при выполнении испытательного полёта на вертолёте Ка-50 («Чёрная акула») в городе Торжке Тверской области Герой России генерал-майор авиации Б.А. Воробьёв погиб. Похоронен на Иоанно-Богословском кладбище в Торжке. Заслуженный военный лётчик Российской Федерации (1993). Награждён орденом Красной Звезды, медалями. Школа №41 посёлка Фрязево Ногинского муниципального района названа именем Героя. В школе ежегодно проходит турнир по греко-римской борьбе памяти Героя России, заслуженного лётчика России, генерал-майора авиации Воробьёва Бориса Алексеевича.

# ЛЕГОШИН ВЛАДИМИР ДАНАТОВИЧ



**Легошин Владимир Данатович**

**Дата рождения** 18 марта 1962 (58 лет)

**Место рождения** город Железнодорожный, Московская область

**Гражданство**  СССР  Россия

**Награды и премии**   




# МАЛИКОВ ИВАН ИВАНОВИЧ

Родился 21 мая 1956 г. в городе Оренбурге. В 1977 г. окончил Барнаульское высшее военное авиационное училище летчиков по специальности «командная тактическая бомбардировочная авиация». С 1977 по 1985 г. проходил службу в должностях летчика-инструктора, старшего летчика-инструктора, командира звена. С 1986 г. — на лётно-испытательных должностях в ГНИКИ ВВС им. В.П. Чкалова, реорганизованном в 1991 г. в Государственный лётно-испытательный центр (ГЛИЦ) им. В.П. Чкалова.

Летчик-испытатель 1-го класса. Налёт — более 3000 часов. Освоил 57 типов самолетов. Провел испытания самолетов Су-27М (Су-35), Су-27ИБ (Су-32), Су-37 (Су-47), Су-27 со сброшенным фонарем. Участвовал в перелете на МиГ-29 в Малайзию на авиасалон LIMA-91. Во время посещения авиабазы в Калифорнии летал на самолете F-15. С 2002 по 2009 г. — заместитель начальника ГЛИЦ им. В.П. Чкалова. Указом Президента РФ полковнику Маликову И.И. за мужество и героизм, проявленные при испытании новой авиационной техники в условиях, сопряженных с риском для жизни, присвоено звание «Герой Российской Федерации». Летчик-испытатель 1-го класса. Заслуженный военный летчик Российской Федерации.



Игорь Иванович Маликов	
Дата рождения	21 мая 1956 (64 года)
Место рождения	Чкалов, РСФСР, СССР
Принадлежность	 СССР →  Россия
Род войск	 ВВС России
Годы службы	с 1973 года
Звание	полковник
Награды и премии	      